高等教育信息

2016 年第2期(高教信息总 249期)

发展规划处(高教研究所)

2016年1月20日

【本期特稿】

浅谈信息化时代背景下教育现代化的深化

李克强总理在 2015 年政府工作报告中通过"互联网+""数字化制造业" "大数据""创新创业"这样一些高频度热词,把互联网新时代迅速推到了我们 的面前,迎接新时代挑战已成为我国政府刻不容缓的历史重任。教育该如何迎接 新挑战,培养在信息化时代浪潮中"冲浪的新人",实现新时代下人的现代化?

一、信息化时代背景下教育现代化内涵的深化

(一)教育现代化的内涵特征

从时空维度把握教育现代化的内涵特征,教育现代化既是一个动态的持续发展过程,又是一个全球性的演进过程,具有阶段性发展和全球性发展两大基本特征。从阶段性发展特征来看,在 18~21 世纪期间,现代化过程可以分为第一次和第二次现代化两个阶段。第一次教育现代化是从农业社会的教育向工业社会的教育的转变,第二次教育现代化是从工业社会的教育向知识社会的教育的转变。从全球性发展特征来看,在第一次教育现代化阶段,教育现代化的全球性更多指向一种国际比较意义上的教育现代化,它包含了西方发达国家与地区的先行发展及其示范、后进国家的学习仿效及其追赶创新;在第二次教育现代化阶段,教育现代化的全球性则更多地超越了国际比较和竞争的狭隘含义,更本质地指向现代教育的新使命,即培养适应全球化时代和智能信息化时代需要的、具有全球观和全球化能力的国际化创新型人才。

(二)教育现代化内涵的深化

教育现代化内涵深化的本质就是现代性的深化,因为"教育现代性的增长是 教育现代化进程的根本特征",它是教育形式变化和形态变迁背后的教育新质的 增长,体现了教育现代化过程中教育呈现出的新特点和新性质,这些特征的增长是教育现代化进程的根本属性。

现代性的增长是从形态到实质的全面深化,本质上直接指向人的现代化,这意味着教育发展模式的深刻转型。教育发展模式的转型包含了从形式到实质的转变,从硬件、技术到制度、思维、精神的全面转变。只有从人的现代化的角度把握教育现代化内涵的深化,才能在本质上把握信息化网络时代对于教育的变革意义。

二、信息化时代背景下人才培养目标的深化

教育现代化内涵的深化最终落在人的现代化的实现。生活在这样一个变革时代的年轻人必须学会信息化时代所特有的生存和发展方式,这是现代教育的新目标。

(一) 把握信息化社会里人的现代化的基本特质

西方学者概括了信息化社会里人的基本现代特质,表现在如下几个方面。第一,物质形态上,这是一个信息化的数字世界。第二,社会生产与组织形态上,这是一个充满可变性和流动性的世界。第三,制度形态上,这是一个"碎片化"、"原子化"和"个体化"的世界。第四,思维方法上,追求一种更加个性的、非确定性的、非线性的、开放多元的思维方式,强调逆向、批判性思维能力的培养。

(二) 信息化时代对现代人才的要求

当第三次工业革命曙光在地平线升起、计算机技术处于发展上升状态的时候, 西方后现代学者们最早捕捉到了它的光芒。新的浪潮对现代人才提出了新要求, 这表现在如下几个方面。

第一,具备全球化时代下的生存世界观,做地球生态公民。信息化、智能化、网络化将地球生物圈视为一个无法割裂的大社区,人与人、人与自然共同组成相互依赖、相互亲密连接的地球大家庭。第二,具备信息化时代的知识价值观,将知识转变为共识和责任。知识是地球共同体所有成员在开放的讨论中达成的内在共识和共同责任,而不再仅仅是客观的、独享的、排他的资源获得。第三,具备信息化时代的方法论,学会多元开放、交互融通的思维方式。第四,具备信息化网络时代新经济模式的行为方式,学会分散式合作的工作方式。"大数据"、互联网、3D 打印机等带来制造业的分散化、个性化和定制化,推动了高度数字化

技术支撑起来、高度组织化社会依托下的分散式合作生产模式的产生。因此,新时代下的新经济模式,既要求人们学会个性化的、创造性的行事方式,又要求人们具备更高的合作能力。

三、信息化时代背景下教与学的深刻转型

促进教育现代化的深化,实现人才培养变革目标,关键在于教与学的变革。 围绕着学什么、如何学、学得如何这些人才培养模式转型的核心问题,信息化时 代对现行的教学观、课程观、教学模式、教学组织形式、教学评价等带来变革性 的影响,教与学面临着一场深刻的转型。

(一) 建立"差异的平等"观,培养创造型人才

"差异的平等"观尊重人性的丰富多样性,更凸显内在的"公平"和因材施教。创造性人才不是指向少数人的创造能力培养。在"差异的平等"观里,每一个人都具有创造的潜能,要把每一个人的创造潜能都激发出来,这才是真正的面向大众的创造性人才的培养。因此,如何建立一种更具包容性和弹性的教育观和教育制度,通过建立"异质的、多元的标准"来达成"差异的平等",从而实现所有人基于自身个性上的发展和成功,实现人的创造性,是信息化时代对现代教与学提出的新挑战。

(二) 建立数字化的个性课程, 实现因材施教

按照不同学生不同发展速度、不同禀赋和能力组织课程,建立真正个性化的以学生为本的课程,是因材施教的核心。第三次工业革命浪潮下,凭借数字和网络技术,因材施教的教育理想得以成真。一是网络课程的普遍实施。二是慕课的发展,构建起了一套线上完整的教学模式。三是微课程、微学位的产生。把知识体系分解成小单位、积木状、阶梯式的概念模块课程,方便学习者自主建构和灵活学习,呈现出可定制的个性化课程的性质。四是融合课程。信息化时代是一个学科与学科之间界限不断突破、渗透和融合的时代,大量的边缘学科和交叉学科不断涌现。

(三)建立线上与线下相结合的混合式教学,实现全时空网络学习和面对面 学习的融合

在网络化教育大爆发的"微学习时代",新型的混合式教学将课堂学习与网络教育相结合,已被实践证明是西方未来教育的方向。混合式教学模式既通过线

上授课满足了学生对优质教育资源的渴求,又通过线下课堂研学满足了师生面对面互动探究的需要,有效解决了网络教学与课堂实时教学之间的矛盾。这种线上线下混合教学模式将会越来越引起学校教学方式及其组织方式的变革。

(四)建立扁平化的教与学的共同体,实现师生学习的人文意义

教与学的共同体对于师生来说,就是将学习变成师生共同探索、共同分享、 共同构建知识的旅程。这是一个相互依赖的学习共同体,一个达成共识和实现责 任的过程,学习不再是存在于权威人物和每个学生之间孤立的经历,而是彼此之 间共同的经历。教者,在知识的精讲、精练和共同探究过程中,获得了内在的提 升;学习者,在对知识的掌握和质疑、批判过程中获得了能力的增强,在共同体 的互建互享中获得了自我意义的实现。

(五)建立多元多维评价体系,实现人的差异化发展

信息化时代的目标是培养高素质的创新型人才,教育评价也要随之转型,实行多维度、多元化的评价体系,注重人的能力,尤其是创新能力、个性化能力的养成与评价。

总之,信息化时代对教育带来巨大的变革,其典型特征就是个性化、定制化、 差异化、扁平化、分散式合作的新教育模式的出现,这将对我国基础教育的批量 化、标准化、同质化、统一化的教育模式带来"颠覆性"的革命。打破学校人才 培养的一元化、封闭化格局,利用信息化构建起互联网平台上的学校、家庭、企 业、社会一体的交互式人才培养体系,培养善于在新时代中"冲浪"的创造型人 才,真正实现人的现代化,是信息化时代给中国教育现代化带来的重要思考。

(摘编自《中国教育学刊》2015年11月23日)

【高校动态】

天津大学设立创业双学位

天津大学决定面向学生设立创新创业方向的双学位,从 2016 年春季开始, 首批学生将在主修专业之外,辅修工商管理(创新创业方向)双学位。该专业由 天津大学管理与经济学部宣怀学院开设,面向全校二年级本科生开放,与辅修其 他专业一样,学生在经过几年的学习后,本科毕业时要完成论文答辩。

辅修此学位的学生将接受经济管理类基础知识、创业类基础知识、软技能、创业实践、知识整合 5 大模块的学习。和其他的辅修只需一张申请表不同,该学

位要求申请者首先提交厚厚一沓的申请材料,包括个人信息、相关经历、兴趣爱好、自我陈述、推荐信等。接下来经过初步筛选、面试、素质拓展3层考核,选拔不以学习成绩为唯一标准,而更注重学生的抗压能力、组织协调能力、团队意识和沟通能力等综合素质水平和自身创业潜质。

(摘编自《中国青年报》2015年11月25日)

教育部: 博士硕士学位授权学科实行动态调整

记者 11 月 26 日从教育部获悉,国务院学位委员会目前下发《博士、硕士学位授权学科和专业学位授权类别动态调整办法》,并决定自 2016 年起将调整工作实施范围扩大到全国。

办法规定,对于属同一学科的博士学位授权学科和硕士学位授权学科,不得单独撤销硕士学位授权学科保留博士学位授权学科。省(区、市)学位委员会对博士学位授权点的调整,只能在博士学位授予单位内和博士学位授予单位之间进行。此外,省级学位委员会组织开展增列学位授权点工作的,需聘请不少于1/2本省(区、市)以外的同行专家评审,通过后,公示时间不少于15个工作日,并报国务院学位委员会批准。

各省需按照国务院学位委员会《关于开展博士、硕士学位授权学科和专业学位授权类别动态调整试点工作的意见》和《办法》组织本省(区、市)范围内各学位授予单位学位授权点动态调整工作。

(摘编自《中国教育报》2015年11月27日)

山东大学大力推进慕课教学改革打造"互联网+教育"新模式

山东大学扎实开展大规模网络开放课程(慕课)教学方法改革,推进本科教育教学数字化和信息化创新,努力打造"互联网+教育"新模式。

树立开放意识,理念先行。紧紧把握互联网与教育融合不断深化的趋势,及时将慕课教学方法和精品在线开放课程建设引入"本科教学工程"项目规划中。启动新一轮本科教学改革,推进课程信息化建设,积极搭建慕课教学服务平台,开发精品在线开放课程,建成"国家精品视频公开课——国家级精品资源共享课——慕课"一体化特色在线开放课程集群。

树立质量意识,打造精品。坚持锤炼精品,12门课程入选国家精品视频公开课立项,30门课程入选国家级精品资源共享课程建设项目。探索建设"翻转

课堂",以学生为中心,将研究、启发、探索、讨论的参与式理念引入课堂教学,创设基于现代网络信息技术的立体化教学环境。

树立创新意识,革新方法。在课程选择和立项上,改变传统的招标评审模式,进行预约认定,对课程先投入建设、后评测认定,激励课程建设提高效率、提升效果。在课程制作上,摒弃固定场所、固定时间、风格单一的录制模式,改为课程制作团队跟着老师的设计走,满足课程对时间、地点、风格的要求。在课程制作标准上,采用前沿制作技术,聘请专业编辑针对不同学科特点进行专门设计。在教学方法改革上,坚持开放式工作方法,定期组织师生座谈会,广泛听取师生意见建议。

(摘编自 教育部网站 2015 年 12 月 2 日)